



河北法院网

新浪微博

微信



# 省法院组织走访慰问老干部老党员

本报讯 (记者 李胜男) 9月23日,在新中国成立75周年来临之际,省法院领导走访慰问省法院离休老干部、老党员冯保元,并向老干部老党员致以诚挚问候和美好祝愿。省法院领导与冯保元亲切交谈,一起回顾了冯保元参加解放战争等光荣历程,详细了解其身体情况、生活状况和困难所需,介绍当前全省法院工作情况和取得的成绩,听取他对法院工作、老干部工作的意见和建议。

省法院领导表示,法院的发展离不开老干部的支持和付出,省法院党组将一如既往带着深厚感情,用心用情做好服务保障工作,确保老干部各项政策措施落到实处,不断提升老同志的获得感、归属感和幸福感。希望老干部、老党员充分发挥自身优势,持续关注支持法院工作,多提宝贵意见、多献发展良策。

冯保元对省法院党组的慰问表示感谢,对全省法院工作取得的成绩感到由衷的高兴,表示将继续发挥余热,尽其所能支持法院工作。

按照省法院党组安排,近日,省法院领导班子成员分别对部分老干部、老党员进行了走访慰问。

## 青县法学会基层服务站“落户”青县法院 “法院+首席法律咨询专家”机制为群众排忧解难

本报讯 (王兴林)“感谢法院和首席法律咨询专家给出的指导意见,这个解决方案,我很满意。”近日,在位于青县人民法院的青县法学会诉讼服务中心基层服务站,一起纠纷的当事人向青县法院法官和首席法律咨询专家提出的法律意见表示了感谢。

据介绍,2024年9月份,青县法学会首个基层服务站在青县法院诉讼服务中心成立,标志着“法院+首席法律咨询专家”机制在青县法院的探索正式起航。自工作站成立以来,青县法院将“法院+首席法律咨询专家”机制作为打造新时代“枫桥经验”品牌的重要切入点,汇集法院审判资源和法学会法律人才资源,实现基层社会治理联动。截至目前,他们已成功化解6起矛盾纠纷。

该基层服务站现已邀请10名法学会首席法律咨询专家入驻,他们分别来自法院、律师事务所等,涵盖民事、刑事、行政等多个领域,按照各自擅长的领域,在矛盾纠纷化解中发挥“专家会诊、首席把脉”效能。

9月20日下午,青县法院邀请县法学会首席法律咨询专家、河北通胜律师事务所主任刘鸿开展接待群众来访活动。接访中,青县法院法官与群众面对面交流,认真倾听群众诉求,详细了解事情原委,并与法学会首席法律咨询专家细致梳理,分析症结所在,研究办理意见。对来访群众提出的合理诉求,他们当场提出解决方案,给出明确答复;对需要进一步核查、研究的问题,从政策、法律层面逐一作出解释和答复,同时转交相关部门依法依规、限期办理到位,并及时反馈。

青县法院相关部门负责人表示,他们将始终秉持服务全覆盖的宗旨,充分发挥首席法律咨询专家制度的作用,破解基层治理难题,推动首席法律咨询专家制度走深走实,为优化营商环境和平安青县建设贡献法治力量。

# 法院周刊

## 奋进强国路 阔步新征程

河北法院从红色司法传统中汲取精神滋养,不断丰富和完善内在精神,弘扬和拓展时代价值,让人民司法优良传统焕发新时代的生机与活力——

## 传承红色基因 走好司法为民之路



### 编者按

2024年,中华人民共和国迎来75周年华诞。历史长河百转千回,一幅幅生动的历史画卷在燕赵大地上徐徐绘就,河北法院人传承红色基因,坚持司法为民、公正司法,勇做新时代追梦人,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,谱写了一曲生动感人的奋斗赞歌。

为庆祝新中国成立75周年,本刊即日起推出栏目“初心耀天平 燕赵谱华章”,生动展现75年来河北法院发生的巨大变化、人民司法事业取得的辉煌成就。

□ 通讯员 孟冬  
本报记者 李胜男

75年前,中共中央从平山县西柏坡出发,进京“赶考”,开始了建设新中国的宏伟大业。

2013年7月,在西柏坡,习近平总书记抚今追昔,语重心长地说:“党面临的‘赶考’远未结束。”

赶考不停歇,奋斗不止步。75年来,共产党人的精神血脉长流不断,党的旗帜在这里高高飘扬。

对于河北法院人来说,在这条“赶考”路上,每一起司法为民的案件,都是不容有误的“考题”,全省各地法院赓续传承红色基因,在新征程上正奋力书写着“赶考”路上的新答卷。

牢记司法为民初心  
奋斗在“赶考”路上

在距离西柏坡大约50公里的平山县城南部,有一座以“王子”命名的大桥。大桥的东侧,就是王子村。75年前,这里孕育了最高人民法院的前身——华北人民法院。

走进华北人民法院旧址所在的平房院落,办公室、秘书室、警卫室……在这个看似简陋、质朴的院子内,形成

了最高人民法院的雏形。华北人民法院坚持审慎务实的审判作风,完善人民司法制度和原则。华北人民法院时期的司法制度,以其强大的影响力,扎根于新中国的广袤沃土,传承至今。

“我感觉华北人民法院留给咱们平山的,不仅仅是一份荣誉,更重要的是份责任,它是一种基因、是一种精神,相信这种精神在新时代审判工作中,能够焕发出更加灿烂的光彩。”平山县人民法院原党组成员、副院长闫玉梁在华北人民法院旧址介绍说。

“西柏坡法庭距离平山县城较远,是一个比较偏远的山区法庭,因为属于山区、交通不是很便利,所以许多案件需要我们深入到村里去,实地了解情况。”盘旋的山间公路上,平山县人民法院西柏坡法庭庭长史青霞在驾车前往平山县某村路上介绍。

宅北乡某村村民张某、李某因土地纠纷引发诉讼。考虑到案件争议较大,史青霞带领团队来到现场调解。调解结束后,史青霞又来到孙某家中调解一起离婚案件……

“近年来,我们法庭赓续红色基因,传承西柏坡精神,扎实推进‘三源共治’,着力构建‘三下三进三联动’工作体系,通过构建基层解纷单元、引入多元解纷机制、成立木兰工作室

等行业条线配合为业务核心,助力乡村优良家风和谐家庭建设。”史青霞介绍。

平山县法院党组书记、院长刘平说:“法院工作的‘人民属性’精神是华北人民法院工作的根本原则和遵循。我们也始终传承华北人民法院的优良传统,坚持把司法为民落实到法院工作的方方面面。”

今年以来,平山县法院诉前成功调解各类纠纷1428件,开展巡回审判48次,开展各类普法活动200余次,接受群众法律咨询1000余次,老百姓的纠纷得到快速有效化解。

### 坚持群众路线 打造法庭新“枫”景

巍巍苍山,潺潺胭脂河。阜平,红色晋察冀最富标志性意义的地名坐标。1937年,晋察冀军区机关以此为中心,创建了华北第一个敌后抗日根据地——晋察冀抗日根据地。

“抗日战争时期成立了晋察冀边区高等法院,并颁布了《晋察冀边区法院组织条例》等法令。”阜平县人民法院城南庄人民法庭负责人李建桥介绍,“将晋察冀边区高等法院的红色历史上墙入心,是阜平县人民法院城南庄人民法庭的一项特色做法。”

城南庄法庭位于红色革命根据地,东邻晋察冀边区革命纪念馆,下辖“两镇一乡”53个行政村4.8万人。一切依靠群众,一切为了群众,城南庄法庭干警传承革命先辈精神,发扬优良作风,新时代“枫桥经验”在城南庄法庭展现出了红色魅力。

“我们沿用边区高等法院坚持群众路线的法律实践、纠纷预防与实体公正相统一、村区县调解工作衔接机制等司法经验。”李建桥介绍,这些对推进社会治理体系和治理能力现代化有很强的启示意义,同时为我们提供了很好的工作指引。

“李法官,这是谁家又闹矛盾了啊?”见到李建桥来到村里,某村村民热情地打招呼。

“过去,我担任村党支部书记,退休后担任法庭特邀调解员。我用群众解决问题的方式方法,同时结合法律知识去给群众做调解工作,大多数矛盾都能化解。纠纷化解了,看到老百姓高兴,我也非常高兴。”特邀调解员王海生感慨地说。

2023年,城南庄法庭家事案件调撤率达67.9%。今年2月20日,城南庄法庭《根植红色基因润沃土 打造品牌法庭新“枫”景》,入选最高院“打造枫桥式人民法庭做实指导调解法定职能”典型案例。

### 党旗飘扬风帆劲 司法为民续华章

群力谁能御,齐心石可穿。岁月奔涌,日新月异的河北法院,底色始终不变。

中共台城特别支部是中国共产党第一个农村支部,造就了安平县深厚的红色文化底蕴。安平县人民法院依托“两个第一”诞生地,获批在第一个农村党支部纪念馆东邻,设立了“法官工作站”,组建了“三源共治红色驿站”,推动“三源共治”工作向纵深发展。

在谱写“九千将士进涉县,三十万大军出太行”不朽传奇的涉县革命老区,法院人传承晋冀鲁豫边区高等法院巡回审判的司法传统和群众化司法理念,创建了“党建引领+涉老巡回审判”诉讼服务新机制,他们活跃在乡村、田间、地头,用赤诚践行为民初心,守护最美“夕阳”。

75年来,一代又一代河北法院人,在河北大地上,接续奋斗,奋勇前行,书写着经得起历史和人民检验的答卷。

## 第三届全省审判业务专家评选结果出炉

### 19名法官当选

本报讯 (王泽帅)近日,省法院公布第三届全省审判业务专家评选结果,19名法官被授予“全省审判业务专家”称号。

评选全省审判业务专家,是省法院认真贯彻新时代人才强国战略、建设高素质专业化法院队伍、推进河北法院工作高质量发展的重要举措。评选活动突出政治立场坚定、工作业绩显著、法学理论扎实,经个人申报、组织推荐、资格审查、专家评审、评审委员会审定、公示等程序,梁旭等19人获此殊荣。

全省审判业务专家评选活动自2020年启动至今,全省法院已有41名法官当选。四年来,这些业务专家在各自工作领域充分发挥领军人才作用,在审理重大疑难复杂案件、审判理论研究、培养年轻业务骨干方面发挥了重要作用。



为进一步深化国防教育,增强干警国防观念,做好涉军普法工作,9月19日,承德市中级人民法院机关党委开展国防教育暨“送法进军营”主题党日活动。20余名党员和部分入党积极分子来到驻承中国人民解放军某部,参观连队内务设置、装备车场等,深切感受部队战斗力的日益强大。参观结束后,三名法官围绕涉军婚姻、电信诈骗、民间借贷、军属邻里纠纷等问题进行普法讲解,并现场解答官兵提问。图为参观现场。 赵宇 摄

## 巨鹿法院开展针对性调研宣讲活动 为金银花商户量身定制“普法大餐”

本报讯 (谷兴民)为防范金银花产业突出法律风险隐患,努力让金银花成为老百姓的“致富花”,近日,巨鹿县人民法院城关人民法庭干警、“小鹿说法”宣讲团成员王慧和左润卿深入金银花市场,了解群众司法需求,并结合调研情况改进普法宣讲内容,为辖区商户送上了“量身定制”的“普法大餐”。

走访中,法庭干警与涉及金银花

种植、采摘、加工、销售、运输的商户沟通,充分了解当地特色金银花产业中各个环节的现状模式、法律问题、法律风险隐患等,并进行了详细记录。法庭干警还拿出“一户一档司法服务承诺书”,介绍司法服务内容。承诺书表明,法庭干警提供司法服务,商户可以通过微信、电话、面谈等方式,对金银花产业中所遇到的法律问题进

行咨询;商户间产生的矛盾纠纷无法自行调和,法庭干警会进行释法明理,耐心调解,争取将矛盾化解在诉前;法庭干警定期开展涉金银花种植、采摘、加工、销售、运输等方面的法律宣传教育活动,挑选特色农业产业典型案例与法律法规相结合,制作特色普法宣传手册,提升商户学习法律知识的积极性。

(下转第6版)